

這個吉普賽女孩的命運會如何？

羅錫為



這個「吉普賽女孩」的命運會如何？

她是我在塞爾維亞一個吉普賽人的貧民窟見到的小女孩，看見她與鄰居的孩子在一起，看見她純真的眼神，彷彿看見她的未來……

原來吉普賽女孩的輪廓真的很美！

但是，這個小女孩可能小學未完成已經輟學，嫁給另一個輟學的男孩，生一大窩孩子，一生跑不出貧民窟。她也有可能被賣到中東當娃娃新娘，從此遠離家人，命運更為淒慘。

有誰可以幫助她，改變她的命運？難以置信的是，歷一千年，這些被稱為「吉普賽」的「羅姆人」，從印度流亡到歐洲之後，他們一直被視為「賤民」、外人，被壓在社會的最低階層，在羅馬尼亞做過農奴，和猶太人一樣，被納粹德國集體屠殺，有些叫辛提人(Sintis)的仍住在蓬車四處流浪，在歐洲各國備受百般歧視、排擠和壓迫。他們教育程度低，失業率高；有音樂天份的會成為賣藝者，而一般都是打散工，幹粗活，做小販，有些則淪為孳手、小偷……居住在奉基督教為國教的地方，卻沒有人傳福音給他們聽。

他們像昔日在埃及的以色列人被苦役，向上帝哀求，哀聲上達於上帝。這1,200萬散居歐洲的族

群，是今天教會所忽略的「未得之民」。

可是，上帝聽聞他們的哀聲，聖靈正在他們中間動工。一個宣教的挑戰，已擺在教會面前了。

2013年11月，大使命中心一行6人，訪問了塞爾維亞和匈牙利兩國八個大小城鄉的羅姆人社區，瞭解他們的需要。當地的教會，已有一些羅姆人的福音工作。羅姆人教會的人材和資源有限，但是已經開始植堂工作；我們就是聽到他們的「馬其頓呼聲」，專程跑去看一看。

果然，莊稼已熟，正等待上帝差派工人去收割。聽過羅姆人的故事之後，我問：「華人教會和信徒可以做些甚麼？」

一、植堂

植堂，永遠是差傳事工的重點。植堂，需要受過神學訓練和有植堂負擔的傳統宣教士。

在匈牙利和塞爾維亞的教會已做了一些差傳和植堂事工，羅姆人教會也差派傳道人到各城鄉植堂；但他們需要大批植堂的宣教士。塞爾維亞的羅姆人牧師，大部分都只在教會受過一些訓練，沒讀過神學，在真理的教導上，需要有人給他們進深的裝備。匈牙利的羅姆人牧師，一人要照管10多個，甚至20個教會。

在教會裏，他們特別需要發展兒童事工和婦女事工，或是藉著生活教育，社區發展而進入他們當

中的專業宣教士。

華人教會到歐洲宣教，大多數是向華人傳福音。在東歐的大小城市，都會看到中國人和羅姆人在中國商城、市場和市集開店、擺攤，這是個最容易接觸他們的地方。

二、辦學

羅姆人教育程度低，念完了小學就輟學，其中的原因複雜。

父母要兒女幫忙幹活、尤其是耕田的和做小販的，早婚又是另一個理由。最主要是認為讀書沒用，反正有很好的學識也不能找到好工作。很多時候，是老師不想他們留在學校。有一位英語說得很漂亮的羅姆人牧師對我說，他自問學習能力不弱，又是學校和本城的體操選手，但無論多努力讀書，成績表都不好看，最荒謬的是連體育科也是勉強合格。老師的目的是要讓他自己放棄。可是，他堅持要讀書，終於完成中學。

有一位荷蘭宣教士獨力在小鎮辦了個幼稚園，和羅姆人牧師合作，設立教會。宣教士說，羅姆人家長認為孩子讀書沒用處，所以要供應早餐、午餐，並派校車接送，羅姆人家長才會送小孩子來讀書。不過，幼稚園啟發了孩子學習的興趣。他們帶領孩子和家長信主，參加教會之後，變得積極上進。



三、社企

羅姆人多失業，因為教育水平低，也沒有技能。一位塞爾維亞牧師說，其實羅姆人不怕吃苦，

但僱主總是不信任羅姆人。他們自己也看不起自己，被視為沒上進心。羅姆人只能靠打散工，或做些季節性的工作謀生。有些在市場擺攤做些小生意，但是籌措本錢不容易。

辦社會企業，是一個向羅姆人傳福音的好方法，差會可以辦。其實，有差傳負擔的基督徒商人也可以辦，專門聘請羅姆人，給他們一些職業訓練。工作的技能可以提昇他們的自我形象，有了自信和經驗，就比較容易找工作了。



四、短宣

塞爾維亞和匈牙利教會的牧師都告訴我，長期的宣教士和訪宣隊他們都需要，都非常歡迎。我問一位服侍羅姆人的塞爾維亞牧師，短宣隊隊員要注意些甚麼？他說：「要學懂語言。」這把我嚇了一跳，再問：「怎能學好一種新語言才去參加短宣隊呢？」他補充說。要學懂的是「愛的語言」。

羅姆人需要有人關心，需要遠方有人來向他們傳福音；只是為他們做一點小事，他們已經很感動。對他們有愛心，勝過千言萬語。這也是我在2013年11月的兩個禮拜裏所經歷的事實。

但願華人教會，有人願意學習「愛的言語」。羅姆人因著華人教會所說的「愛的言語」，生命不再一樣。

（作者曾任香港第一城主任牧師及香港大使命中心董事會主席。）